

特区四十年
改革开放
再出发

羊城晚报

一图尽览
特区“范”

南粤之滨
有这样一个“实力天团”
Hi, 我是小特。
我带大家认识一下“特区天团”！

广东省
广州市
深圳市
珠海市
佛山市
汕头市

无与伦比的
吸金能力

碧海蓝天的
花样颜值

征服世界的
舌尖诱惑

出道40年
TA们从初试啼声
一鸣惊人

引领风潮
圈粉全球
创下无数“业内奇迹”

研祥高科技控股集团有限公司董事局主席陈志列：

力争做全球特种计算机NO.1

羊城晚报记者 沈婷婷



获真正的价值。”

结束相关行程后,陈志列接受了羊城晚报记者采访。他表示,研祥作为领军的高科技民营企业,将牢记总书记嘱托,永葆民族情怀,激发创新精神,抢抓粤港澳大湾区和深圳先行示范区“双区建设”重大机遇,努力为经济特区改革开放再出发、为国家创新驱动发展再创佳绩、再立新功!

人物名片

从背水一战创业到填补国内空白

陈志列,57岁,现任研祥高科技控股集团有限公司董事局主席。他也是广东省工商联副主席、深圳市工商联主席。

1992年3月,因为机缘巧合,陈志列来到深圳,亲身感受到邓小平同志南巡后的深圳改革朝气蓬勃,创业浪潮涌动。在党的政策引领下,在“春天的故事”感召下,当时还是航空航天部北京设计院一名在编干部的他毅然决定辞去稳定工作,“背水一战”,开启创业之路。

1993年,陈志列找到4名志同道合的研究生朋友,选择工业控制

计算机领域开始创业。在白手起家的日子里,他们互相勉励:公司虽然场地小、资金少、起步难,但这里是“研究生的发祥地”,理应有更大志向,“研祥”二字由此而来。

坚持“自主创新+自主品牌”战略,研祥深耕工业控制计算机行业多年,成功研制出“EVOC”嵌入式产品,填补了国内相关领域空白,多次荣获“国家科技进步一等奖”,并成功入选“国家火炬计划”。

陈志列在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上发言 新华社发

从背水一战创业到填补国内空白

“高科技民营企业除了创新无路可走。”陈志列在发言中感慨,研祥的发展得益于深圳的独特基因。“深圳经济特区成立40年,伴随的是一代又一代来自五湖四海、怀揣梦想的创业者们成功与探索的尝试、智慧与汗水的凝结,在创造发展奇迹的同时,也共同形成了这座城市独有的改革开放创新基因。”

他表示,深圳经济特区高度市场化

的发展环境、宽容失败的创新文化氛围、高效的科技成果转化机制等一系列创新元素,为企业心无旁骛搞创新提供了绝佳的土壤。而改革开放40多年后的今天,经济特区肩负着更加重要的使命,企业也应有更大的担当,“人就是要有一口气,企业也应有一种精神。现在研祥正怀揣着这样一种精神,就是不仅要经营好一家企业,更要打造出一个能为民族

争光的品牌;不仅要做中国业内领先,更要做全世界特种计算机的NO.1。”

“习近平总书记深刻指出,具有自主知识产权的核心技术,是企业的‘命门’所在。”陈志列说,研祥将牢记总书记嘱托,继续扎根深圳这片沃土,矢志不渝为做强民族品牌而创新创造,以自身成长壮大助推我国产业自动化、智能化、信息化不断发展。

羊城晚报记者 沈婷婷

更加坚定在深圳兴业投资的信心

14日,接受羊城晚报记者采访时,陈志列谈到,今年8月,深圳可谓“双喜临门”:第一件喜事即深圳经济特区建立40周年,第二件喜事是《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布一周年。他告诉羊城晚报记者,在时间的长轴上,如此重要的节点让人回忆城市出发的时刻,更让人展望新征程、坚定再出发的信心和决心。

习近平总书记出席深圳特区建立40周年庆祝大会并发表重要讲话,充分肯定了深圳经济特区的发展成就和重大贡献,同时是对深

圳的重大部署、战略指导,又是对深圳的殷殷嘱托、殷切期望。”陈志列说,他在现场聆听了总书记的讲话后倍感亲切,深受鼓舞,总书记的讲话充分体现了对深圳经济特区的高度重视、高度厚爱和对企业家精神、企业创新成果的重视,让在深圳成长起来的民营企业家非常振奋。

作为一名民营高科技企业家,能在大会上发言也让陈志列倍感荣幸。“有一种特别幸福、自豪的感觉”,他说,自己始终庆幸、感恩能在深圳扎根发展,并且更加坚定在深圳继续兴业投资的信心。

助推我国产业自动化智能化信息化

正如陈志列在发言中所说的“做全世界特种计算机的NO.1”,作为国内特种计算机行业的龙头企业,研祥更加坚定走自主创新道路的信心和底气,正加速向全球NO.1的目标挺进。面对新一轮科技革命和产业变革,陈志列还认识到,智能制造已成为世界各国抢抓发展机遇的制高点和主攻方向,而在制造业中,工业互联网又是新的核心领域。由此,近年来,研祥集团不断加大对“新基建”的投入,在“5G+工业互联网”、人工智能等方面不断突破。

“企业应有更大的担当。”陈志列对羊城晚报记者表示,站在新起点,研祥将努力凭借“双区叠加”带来的驱动效应,聚焦推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,面向未来,充分发挥自身多年来积累的先进技术创新经验和研发能力,继续加大工业互联网领域关键节点的攻关研究和更高端的技术创新,立足中国,面向世界,以自身成长壮大,助推我国产业自动化、智能化、信息化不断发展,持续引领行业在高质量发展建设中发挥关键作用。

中建科工集团有限公司华南大区总工程师陆建新:

“建”证深圳速度迈向深圳质量

人物名片

曾参与创造“三天一层楼”

陆建新,今年56岁,中建科工集团有限公司华南大区总工程师。38年来,他见证并参与了中国超高层建筑从无到有、中国建筑从100米级高度逐步攀升至600米级世界高度的全过程,亲身参与创造了深圳国贸大厦“三天一层楼”、深圳地王大厦“两天半一层楼”的“深圳速度”和广州西塔“两天一层楼”的世界高层建筑施工速度新纪录,使中国钢结构施工技术从落后西方半个世纪跃升为世界领先水平。

发言回放

勤劳双手建起一座奇迹之城

发言中,谈及参与建设国贸大厦、地王大厦和平安金融中心这些深圳各个时期的地标建筑,以及今年疫情发生后,深圳用20天时间高标准建成拥有1000张病床的应急医院,陆建新万分感慨:“40年来,我们与深圳共同成长,感受她的脉搏、心跳。我们苦过、累过、哭过、笑过,从无到有,用勤劳的双手建起了一座奇迹之城、梦想之城,生动地诠释了党领导下的改革开放,把人民群众无穷无尽创造力激发出来后所产生的磅礴伟力!”

“习近平总书记指出,奋斗者是精神最为富足的人,也是最懂得幸福、最享受幸福的人。”陆建新说,出生在上世纪60年代的他,经历过物质短缺的岁月,如今生活在现代化、国际化的都市,内心深深感到今天我们所处的新时代,是最好的时代。“感恩伟大的党、伟大的时代,成就了我们每个平凡人的事业。我将倍加珍惜难得的人生际遇,按照总书记的嘱托,继续奋勇拼搏,生

推动中国建筑高度不断攀升

14日,参加深圳经济特区建立40周年庆祝大会后,陆建新接受羊城晚报记者采访时表示,他从上世纪80年代初就来到深圳,是“深圳速度”的见证者,也是“深圳速度”的参与者。

“当年我刚来深圳的时候,第一次看到‘时间就是金钱,效率就是生命’这句话,感到特别震撼。”陆建新说。从业38年来,他参与了中国建筑从100米级高度逐步攀升至600米级世界高度的全过程,亲身参与创造了“深圳速度”和世界高层建筑施工速度新纪录,参与建造了深圳国贸大厦、地王大厦、京基100、平安金融中心等深圳四个不同年代的地标建筑,“建”证了深圳经济特区的发展壮大,也见证了“中国建造”的不断崛起。

他表示:“‘深圳速度’就是这片热土敢闯敢试、敢为人先最真实的写照,这是我最大的感受。深圳取得今天的成绩,就是因为有这种拓荒牛的精神。”

在他看来,深圳还有一个很明显的特点,就是包容,包容外来人、包容年轻人、包容创业者,这种包容为深圳的发展提供了源源不断的活力和能量。看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。陆建新认为,深圳一路走来发展到今天,不是靠喊口号,而是全体“深圳人”在党中央坚强领导下开拓进取的结果。他还提到,“来了就是深圳人”,这句口号永远都过时。他希望来到深圳、在深圳发展的人人都能有归属感,爱上这片土地,为深圳发展贡献青春。

希望“深圳质量”成为全球典范

展望未来,陆建新表示,中央近期发布《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案(2020-2025年)》,支持深圳在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放,作为一名特区建设者,他也深深感受到身上肩负着的历史使命:“我们将积极学习贯彻落实文件精神,把握历史机遇,大力推进以装配式建筑为代表的新型建筑工业化,推动智能建造与建筑工业化协同发展,加快建筑业转型升级,提升人民幸福指数,为特区建设添砖加瓦。”

如何为粤港澳大湾区建设发展、深圳建设中国特色社会主义先行示范区贡献力量?陆建新对羊城晚报记者表示:“以前我们常常提‘深圳速度’,现在我们更多地提‘深圳质量’,其实这就体现了如今

我们对城市高质量发展新道路的追求。从速度、规模,到质量、效益、可持续发展,这就需要把‘工匠精神’融入城市发展方方面面,把质量摆在前面,精益求精。”

“以我所在的建筑业为例,未来建筑业的发展趋势一定是绿色化、智能化、工业化。当前整个建筑行业都在转型升级中,智能制造其实就是通向未来的一个重要的渠道。”陆建新说。

在这个过程中,“工匠精神”是不可或缺的。陆建新一直强调,通过技术创新、科技进步,以精益求精的态度把质量做到极致、做成标杆,我们的产品、我们的行业、我们的城市才能成为全球范围内的大品牌和引领者。

我相信未来深圳将继续实现速度和质量的双提升,在不断刷新“深圳速度”的同时,以“深圳质量”成为世界城市的典范。”



陆建新在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上发言 新华社发

设计统筹:黄江霆